

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ
официального оппонента

по диссертации Савченко Александры Сергеевны «Развитие молочного скотоводства региона в условиях холдингизации аграрного производства (на материалах Алтайского края)» по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук, выполненную в Алтайском филиале РАНХиГС

Актуальность диссертационного исследования.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена сложностью и многогранностью рынка молока и молочной продукции, необходимостью обеспечения спроса как на внутреннем, так и на мировом рынках. Кроме того, актуальность исследования подкрепляется необходимостью повышения уровня продовольственной безопасности страны. В современных условиях процесс холдингизации аграрного производства активно влияет на структуру и механизмы функционирования молочного скотоводства. Автором было проведено комплексное исследование проблем развития этой отрасли на региональном уровне, определены направления развития молочного скотоводства с учётом самостоятельности сельскохозяйственных организаций и особенностей их интеграции в холдинговые структуры.

Исследование позволило выявить резервы роста производства молока в регионе. На основе полученных данных разработаны практические рекомендации, которые помогут повысить эффективность работы сельскохозяйственных организаций, что приведет к росту объема производства молока в регионе.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Во-первых, исследование базируется на принятых в экономической науке теоретических положениях и методах анализа: проанализированы труды ведущих отечественных и зарубежных учёных в области агрохолдингов, развития молочного скотоводства и экономики АПК, использованы признанные методологические подходы к оценке эффективности производства молока в сельскохозяйственных организациях. Во-вторых, работа опирается на репрезентативную эмпирическую базу, что подтверждается совпадением генеральной и выборочной совокупностей сельскохозяйственных организаций региона, занимающихся производством молока, а также использованием официальной статистики Росстата и его территориальных органов, пакета прикладных программ при обработке массивов статистических данных, непротиворечивостью полученных результатов, апробацией предлагаемых в работе методических подходов, направленных на всестороннее исследование процессов развития молочного скотоводства региона в условиях холдингизации аграрного производства.

В первой главе рассматриваются теоретические основы развития молочного скотоводства в условиях холдингизации аграрного производства. Во второй главе проведена оценка экономической эффективности функционирования организаций молочного скотоводства Алтайского края в условиях холдингизации аграрного производства. В третьей главе проведена комплексная оценка эффективности производства молока в сельскохозяйственных организациях Алтайского края, определены направления развития молочного скотоводства в сельскохозяйственных организациях региона, а также проведен расчет производства молока в сельскохозяйственных организациях на перспективу.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании.

Диссертационное исследование выполнено на высоком уровне, в работе прослеживается четкая логическая последовательность в изложении материала, начиная от поставленных цели и задач до раскрывающих основных положений диссертации.

Достоверность выводов в диссертации обеспечивается комплексной методологической базой работы. В исследовании применён системный подход к анализу процессов холдингизации в молочном скотоводстве, сочетающий теоретические и эмпирические методы: монографический, абстрактно-логический, сравнительный, расчетно-конструктивный, экономико-статистический (статистические группировки, корреляционно-регрессионный, детерминированный факторный анализ и другие), моделирование и другие. Обоснованность выводов подкреплена информационной базой, которую составляют данные Росстата и его территориальных органов, Федеральной налоговой службы, в том числе Государственного информационного ресурса бухгалтерской (финансовой) отчетности, информационных ресурсов DairyNews и Milknews, материалы отраслевых органов исполнительной власти федерального и регионального уровней, нормативно-правовые акты, отчетность о финансово-экономическом состоянии организаций, занимающихся производством молока, научная, справочная и другая литература.

Основные результаты исследования нашли отражение в публикациях автора и его докладах на научно-практических конференциях. По материалам диссертационного исследования автором представлены 16 научных публикаций, опубликованных в изданиях, индексируемых международными базами данных, включенных в Перечень изданий, рекомендованных ВАК России, включенных в перечень изданий, утвержденный Ученым советом Академии, а также в других научных изданиях.

Практическая значимость результатов подтверждена аprobацией результатов исследования Управлением Алтайского края по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры (при осуществлении

функций мониторинга развития хозяйствующих субъектов), а также применена в практике хозяйствования СПК «Родина» Советского района и ООО АПК «Енисейское» Бийского района Алтайского края. Практическая применимость рекомендаций обусловлена возможностью их потенциальной интеграции в региональные программы развития сельского хозяйства, а также в систему мониторинга развития хозяйствующих субъектов, что подчёркивает не только теоретическую, но и прикладную достоверность проведённого исследования.

Диссертационное исследование Савченко А.С. в рамках поставленной цели является законченной научно-квалификационной работой, в которой автором продемонстрированы компетенции в рамках региональной и отраслевой экономики, в том числе экономики агропромышленного комплекса, решены научные и практические задачи оценки эффективности производства молока в Алтайском крае в условиях развития агрохолдингов, а также определены направления развития молочного скотоводства региона в условиях холдингизации аграрного производства. В работе также обозначены новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, приведенные в диссертации.

Новизна научных результатов, представленных в диссертации.

На защиту выносится ряд положений, обладающих актуальностью и научной новизной.

В первую очередь, исследование вносит вклад в научную сферу благодаря разработке методического подхода к оценке эффективности производства молока в сельскохозяйственных организациях, включающего 5 этапов проведения исследования. Оценка эффективности производства молока в сельскохозяйственных организациях проводится как по юридически самостоятельным организациям, так и по организациям в составе холдинговых формирований. Интегральная оценка осуществляется как на основе показателей (производственные затраты на 1 голову, надой на 1 корову, себестоимость 1 ц реализованного молока, цена 1 ц молока, затраты труда на

1 ц молока), так и с учетом на окупаемости затрат, доли в продажах молока по совокупности организаций, группам организаций.

Во-вторых, значимость диссертационного исследования заключается в создании методического подхода для оценки влияния факторов на рентабельность производства в сельскохозяйственных организациях-производителях молока. Была проведена и обоснована детерминированная факторная зависимость между уровнем рентабельности производства и производственными, коммерческими факторами, в том числе учитывающими влияние технологического уровня развития молочного скотоводства, как: надой на 1 голову, цена 1 ц молока, производственные затраты на 1 корову (детализированные на амортизацию, прочие затраты, затраты труда на 1 корову и оплату труда на 1 чел.-ч.), коэффициент соотношения удельной себестоимости продаж молока и удельной производственной себестоимости.

В диссертационном исследовании проведена оценка эффективности производства молока в Алтайском крае, принимая во внимание тип интеграции организаций, а также долю доходов от продажи молока в общей выручке. В рамках исследования были проанализированы данные о деятельности широкого круга сельскохозяйственных организаций Алтайского края, что обеспечило репрезентативность выборки и повысило достоверность результатов. На основе проведённого анализа автор определил, что холдинговые формирования различных типов интеграции при углублении специализации (увеличении удельного веса доходов от продаж молока в выручке) на производстве молока существенно варьируют по поголовью и продуктивности коров, производственным затратам на 1 голову, рентабельности производства.

В работе проведена систематизация и дополнены направления развития молочного скотоводства в сельскохозяйственных организациях, которые детализированы по размерам производства, уровню самостоятельности (юридически самостоятельные, в составе холдинговых формирований), а по организациям в составе холдинговых формирований – по типу интеграции.

Автором установлено, что стабилизация валового производства молока в малых формах хозяйствования, в сельскохозяйственных организациях в составе холдинговых формирований горизонтального и несвязанного типов, при его увеличении в крупных юридически самостоятельных организациях и входящих в состав холдинговых формирований вертикального типа позволит в перспективе создать условия для дальнейшего развития молочного скотоводства в регионе и увеличения валового производства молока на 50,9 тыс. тонн.

Выносимые на защиту положения соответствуют содержанию пунктов 3.2. «Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях АПК», 3.6. «Конкурентоспособность производителей сельскохозяйственной продукции», 3.13. «Экономические проблемы развития личного подсобного хозяйства. Развитие сельскохозяйственной кооперации», 3.15. «Прогнозирование развития агропромышленного комплекса и сельского хозяйства» паспорта научной специальности ВАК 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Замечания и дискуссионные вопросы к диссертации.

Отмечая актуальность, научную новизну и значимость основных выводов и результатов диссертационного исследования для развития молочного скотоводства региона в условиях холдингизации аграрного производства, следует отметить ряд замечаний и/или дискуссионных вопросов:

1. в п.4 научной новизны автором отмечено, что «...для юридически самостоятельных крупных сельскохозяйственных организаций перспективы развития связаны с установлением долгосрочных договоров на поставку молока с перерабатывающими организациями», однако автором не прописаны основные направления, которые должны быть положены в основе разработки системы договоров между производителями сырого молока и перерабатывающими организациями;

2. в п.4 научной новизны автором отмечено, что перспективы развития малых форм хозяйствования определяются развитием потребительской сельскохозяйственной кооперации между ними, однако автором не прописан механизм взаимодействия между участниками потребительских кооперативов, а также с предполагаемыми покупателями продукции, производимой в кооперативах;

3. в п.4 научной новизны автором отмечено, что «... перспективы развития организаций вертикального типа интеграции связаны с использованием резервов внутрихолдингового финансирования», однако не определены: распространность механизма и направления внутрихолдингового финансирования среди организаций Алтайского края.

Указанные замечания и дискуссионные вопросы не снижают общей положительной оценки работы и не ставят под сомнение новизну результатов, полученных соискателем. Их можно рассматривать как рекомендации, которые автор может учесть в своих будущих исследованиях по данной тематике.

Заключение.

Диссертация Савченко Александры Сергеевны «Развитие молочного скотоводства региона в условиях холдингизации аграрного производства (на материалах Алтайского края)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 года № 02-763, приказ об изм. № 02-1313 от

10.07.2025; приказ об изм. 02-1794 от 17.09.2025), а Савченко Александра Сергеевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Официальный оппонент,
кандидат экономических наук,
доцент кафедры «Организация и
экономика сельскохозяйственного
производства» института экономики
и управления АПК ФГБОУ ВО
Красноярский ГАУ

Ольга Юрьевна
Гаврилова

(подпись)

«20» 11 2025 г.

Контактная информация:

Адрес электронной почты: gavrilova._.olga@mail.ru

Место работы:

Наименование вуза – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Красноярский государственный аграрный университет»

Адрес: 660049, Красноярский край, г. Красноярск, пр-кт Мира, д. 90

Телефон: +7(391) 246-37-68

Сайт: <http://www.kgau.ru/>

*Подпись О. Ю. Гавриловой устроена
изгашением ОИ*

*Гаврилова Н. В.
28.11.2025 г.*